



**ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ –  
ОБЩЕРОССИЙСКИЙ  
ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ СОЮЗ  
РАБОТНИКОВ  
ЖИЗНЕОБЕСПЕЧЕНИЯ**

Ленинский проспект, 42, Москва, 119119  
Тел. (495) 938-80-24; факс (495) 938-21-35  
[www.alswu.ru](http://www.alswu.ru)

30. 05. 2024 № 01/119  
на № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

**Председателю Правительства  
Российской Федерации  
Мишустину М.В.**

**ОБРАЩЕНИЕ  
Центрального Комитета  
Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения  
к Правительству Российской Федерации**

**Уважаемый Михаил Владимирович!**

В настоящее время в России идет процесс реализации положений Постановления Правительства Российской Федерации от 28.02.2015 № 184 «Об отнесении владельцев объектов электросетевого хозяйства к территориальным сетевым организациям» (далее – Постановление).

Первоначально в 2015 году данное Постановление было издано как реакция на введение котловых тарифов в электроэнергетике, породивших большое количество ТСО, которые физически не были способны осуществлять свою деятельность (в основном по причине отсутствия персонала). Проблема таких организаций-кормушек была успешно решена и организации, оставшиеся на рынке, продолжили успешную работу.

В 2021 году Президентом Российской Федерации было дано поручение по проведению консолидации ТСО на основе экономических показателей их работы. Из всех возможных экономических показателей работы был выбран один, и тот больше технологический – размер электрической сети, и по результатам этого выбора в 2022 году утверждаются изменения к Постановлению, устанавливающие размер ТСО, необходимый для подтверждения своего статуса.

В 2025 году предполагается ужесточение критериев ТСО по трансформаторной мощности до 150 МВА (в пять раз по сравнению с критериями 2024 года) и по протяженности электрической сети до 300 км (в шесть раз). Одновременное наличие и большой трансформаторной мощности, и большой протяженности линий электропередачи не характерно для ТСО, обслуживающих один муниципалитет. Таким образом, муниципальные ТСО не смогут существовать после 2025 года, за малым исключением.

Проектом федерального закона № 594962-8, внесенного в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации предусмотрено создание Системообразующих территориальных организаций (далее – СТСО), как наиболее крупных ТСО, действующих на территории субъекта. Такими СТСО в большинстве регионов станут дочерние общества (ДЗО) и их филиалы ПАО «Россети», АО «ДРСК», а также крупнейшие ТСО субъектов, в которых ПАО «Россети» представлена слабо.

При создании критериев ТСО, как и при создании СТСО в будущем не предполагается никакой иной индикатор, кроме размера электросетевого комплекса. Ни экономические показатели ТСО, ни уровень надежности электроснабжения не учитывается в процессе ликвидации организаций.

На расширенном заседании 13 марта 2024 года и в рамках проведения 21 мая 2024 года «Круглого стола» Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по энергетике эксперты высказывали ряд критических замечаний к стратегии консолидации ТСО в электроэнергетике, связанных с тем, что главным критерием оценки процесса становится сокращение их количества, а не повышение надежности и снижение перекрестного субсидирования в электросетевом комплексе. Необходима существенная доработка системы тарифообразования на услуги электросетевого комплекса. Кроме того, целесообразно было бы провести оценку первого этапа консолидации сетей с регионами и всеми заинтересованными сторонами, прежде чем, проводить дальнейшее ужесточение критериев и оценивать риски.

Времени до принятия Федерального Закона «О внесении изменений в Федеральный Закон «Об электроэнергетике», подготовленный Минэнерго остается очень мало, так как согласно постановления Правительства РФ от 28.02.2015 г. №184 «Об отнесении владельцев объектов электросетевого хозяйства к территориальным сетевым организациям» статуса ТСО с 01.01.2025 г. лишаются организации, обслуживающие менее 300 км электросетей и имеющие мощность менее 150 МВА. Всего под угрозой ликвидации рабочих мест находятся около тысячи организаций в России (на начало 2023 года статуса ТСО уже лишены 385 организаций, на начало 2024 года – еще 308 организаций). Потеря статуса ТСО, приведёт к массовому сокращению квалифицированных кадров и персонала, что еще более усугубит ситуацию, связанную с дефицитом кадров в отрасли.

В целях сохранения рабочих мест организаций малой энергетики, в том числе сохранении за ними статуса территориальной сетевой организации, обеспечения реальных доходов работников и членов их семей, сохранения трудовых коллективов и социальной стабильности в обществе, Профсоюз предлагает рассмотреть вопрос о наложении моратория на ускоренную консолидацию малых и средних ТСО путем приостановления до 1 января 2030 года действия положений абзаца 4 пункта 1 и абзаца 4 пункта 2 критериев, утвержденных постановлением Правительства РФ от 28.02.2015 №184 «Об отнесении владельцев объектов электросетевого хозяйства к территориальным сетевым организациям».

Принятие предлагаемой нормы поможет достичь баланса в решении публично-правовых и социально значимых задач и будет способствовать развитию конкуренции без ущерба для обеспечения непрерывности энергоснабжения потребителей и надежности энергоснабжения.

*По поручению Центрального Комитета Профсоюза жизнеобеспечения*

Председатель Профсоюза,  
член Российской трехсторонней  
комиссии по регулированию  
социально-трудовых отношений

А.Д.Василевский